

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — 1.  
Vidéken „ 8 K, „ 4 K, 50 L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint az udvarban.

## Jelen s a jövő.

A kettős monarchiának előbb-utóbb végzetes szerencsétlensége lesz az a hatalmas szláv gyűrű, a mely magyarországot körül övezi minden ellensúly nélkül. Ausztriában a csehek, szlovének, lengyelek, morvák, sziléziaiak, ruthének, dalmátok s végül a bosnyákok, Magyarországon az autonóm horvátok, azután a tótok, ruthének, szerbek, vendek, bunyevácok. Mindezek egymás mellett s ma már egymással közös aspirációkat táplálva, oly geográfiai és különösen stratégiai helyzetnek örvendenek, amely megdöbbenthet mindenkit, aki hazánk jövő sorsa felől elmélkedik.

Az osztrák némettség dinasztiahűségében ma már megbizni nem lehet. Ők, maguk úgy viselik magukat, mint a kik saját hazájukban idegenek, holott nekik minden ragaszkodással kellene lenniök Magyarországhoz, mint a mely a szlávok folyton növekvő ereje ellenében nekik védelmet tudna nyújtani. E helyett az osztrák

németség Berlin felé gravitál s a magyarságot oly feneketlen gyűlölettel törekszik meggyengíteni, a mely nálunk is csak gyűlölséget kelthet. Am ők elvakult sovíniszta gőgjükben nem látják, nem akarják belátni, hogy az ő magyargyűlöletüknek csak a szlávok örülhet, mert annak tesznek megbecsülhetetlen szolgálatokat. Ez a gyűlölet adja nekik azt az energiát, amellyel jelenleg is folyton a mellett agítálnak, hogy a magyar válságot ne oldják meg azon engedmények által, melyeket az ország közjogának fejlődése folyton hatalmasabb erővel követel.

Több, mint kilenc hónapja tart ez a szomorú válság, melynek lefolyása legbizalmasabb fejezetét fogja tenni valaha az Osztrák-Magyar monarchia hanyatlása történetének.

Mert akkor, a midőn Ausztriában éppen a szláv-unió életképtelenné tette a parlamentet, hogy a bomlás teljes legyen, arra törekszik az osztrák politikusok minden árnyalata és pártja, hogy Magyarország se legyen rendes mederben kormányozható.

S mint szomorúan látjuk, célokát el is éri. A közös hadügy-miniszter a maga rendkívül nagy befolyását teljes energiával latba veti és úgy a mi katonai téren való követeléseinket, valamint a törvényben biztosított nemzetgazdasági igényeinket úgy fogja fel, mint a melyek a birodalom szétválását készítik elő. És szomorú dolog, hogy a nemzet összes politikusai, a kik Bécsben tavasz óta jártak, minden becsületes igyekezetük dacára, nem voltak képesek mai napig meggyőzni a császári ház minisztereit arról, hogy Magyarország összes számbavehető politikusainak és pártjainak követeléseit egyenes folyományai a dualizmusnak s nem a kettős monarchia szétválásának előjeleit.

Mert, ha más felfogás volna legmagasabb helyen, akkor nem kellene mindenik referátát Bernreuther urral közölni és előzetesen, meg utólagosan vitatgatni. A válság már régen meg volna oldva, ha az uralkodót meg lehetne győzni arról, hogy amit államférfiaink követelnek, az éppen a nagyhatalmi állásnak következménye és annak

## NYAKKENDŐ KIALLÍTÁS FEKETE KIRAKATAIBAN

### Csakugy, mint ő . . .

Régen nem találkoztam Duperthes barátommal — s így lelkemből örültem a viszontlátásnak. Gratuláltam jó kinézéséhez és a válópere iránt érdeklődtem:

- Véget ért, ugy-e?
- Nem. Visszavontam a pert.
- De hiszen azt mondtad . . . — kezdém meglepve.
- Hogy a feleségem türehtelenné teszi az együttélést. Pokol volt az életem.
- Nos?
- Nos — mégis visszavontam a pert. Diszkrétan hallgattam, pedig szörnyen kíváncsi voltam e változás okaira.
- De ő karonfogott és meleg, baráti hangon kezdte vallomásait.
- Elmondom, miért tettem s te, aki annyira intelligens vagy, meg fogsz érteni. Ősmered a gyöngéd viszonyt, amely Mme. Bourgottehoz fűz?
- Ősmerem. Mindenki ősmerte, csak éppen Bourgotte, a jó Emil Bourgotte nem.
- Husvétkor lesz hat esztendeje már, hogy viszonyunk tart . . .
- Ez csak a boldogságodat bizonyítja . . . Mme. Bourgotte elragadó . . .

— Nem is panaszkodom. Szeretem Jeannet s elégedett vagyok mellette. De ősmered Bourgotteot?

— Felületesen. Jó fiúnak látszik. Velel láttam néh nyszor.

— Igen. Az árnyékkommá szegődött. Ez a szegény férj, akit megcsalunk, egyszerűen rajong értem. Minden szavam, minden mozdulatom elragadtatásba ejti . . .

— S te nem vagy büszke erre.

— Eleinte tetszett és Jeanneal nevetünk rajta, de most már bosszant a dolog. Semmit sem tehetek, hogy rögtön ne utanozna. Tudod, hogy egy ideig csupán zöld nyakkendőt viseltem. Ő is . . . A szabónál dolgoztát, — ugyanazt, ugyanugy, mint én. Meghallotta, hogy az „Aviatic Club“ tagja vagyok, — rögtön beiratkozott, pedig ez volt az egyetlen hely, ahol előle menekülhettem.

— Egy ízben vacsorát rendeztem egy kis színész nő tiszteletére. . . Másnap már ő is színésznő után futkos. És Jeanne nekem csapott jelenetet, hogy a férje szerepét tart.

— Van egy kis szállóm Bordelais-ban, amelynek a munkáltatása kétszer annyiba kerül, mint amennyi jövedelmet hajt. Alig-

hogy meghallja, rögtön vásárol egy szöllőt . . .

— Egy igen sikerült kis vizjátékot írtam, Poyssy grófné estélyére. Mondom, sikerült, szellemes, finom kis dolog volt, de persze amatőrök játszottak és agyonütötték a darabot. Bourgotteknak se kell több. Neki-fekszik és ír egy kis vizjátékot, — előadhatja a cercle-ben — s persze, miután drága pénzért a Vaudeville művészeivel játszatja el, fényes sikert arat a hülyeség!

— Szóval barátom, ez az ember megmérgezi az életemet. Ha a fejem fáj, ő is migrént kap . . . Nem merek beszélni, mozdulni . . . Bámul és majmol . . . A megyében egy kerület megüresedett s felkértek, vállaljam el a jelöltséget. Ő is rögtön egy üres kerület után nézett . . . Ah, barátom, egy ilyen ember valóságos Isten csapása . . .

— Mindebből, kedves barátom, — szól-tam most én, — megértem azt, hogy Bourgotte rajong értem, de nem értem, miért nem váltál el a feleségedtől?

— Nem értem . . . Pedig elég szembe-tűnő. Tegyük fel, hogy egy napon azt mondanám Bourgotteknak: — Barátom, a feleségemmel nem tudok tovább élni, elváltam tőle! — ekkor ő, látván, hogy a bál-

Egy **kisérlet** által

biztosan megfog győződni, hogy a legjobb és legelegánsabb férfi, fiú és gyermek **Kende** férfiruha szabó ruhák cégnél kapják.

**DEBRECZEN,**  
Plac-u. 55. Hun. Ária kávéház mellett.  
Olcsó, szabott árak.

előmozdító tényezője. Hogy a válság holpontra jutott, annak oka az, hogy Bernreuther et consortes nem tudták magukat az osztrák elfogultság szűk látóköréből kiemelni s az alkotmányos megoldást folytonos igyekezettel kereső uralkodó elé rémképeket varázsoltak a magyar hegemonia veszélyeiről.

Mig mi Lajthán innen és Lajthán túl teljesen munkaképtelen parlamentre vesztegetjük bizalmunkat és pénzünket, addig a szlávság nem vesztegeti az ellenünk való előkészültre való időt, hanem folytonos izgatásban utazva gyűjtik az erkölcsi és anyagi tőkét. A bolgár cár szövetségbe akarja vonni Szerbiát, Montenegrót és minden áron ellenségessé teszi az egész Balkánt. Oroszország óriási kölcsönműveleteket folytat, építi a vasutait, reorganizálja hadseregét, hogy keletnek is, nyugatnak is akár egyszerre frontot csinálhasson. Az összes szláv népek között nap-nap után foly a nagy kulturális és nemzetgazdasági tömörülés, szóval oly benyomást kelt az egész szláv világ képe, mint ahol friss, pezsgő élet van, ahol nagy leszámolásra készülnek.

Mindez csinálódik addig, mig mi még azt sem tudjuk, hogyan fedezzük az annexió tetemes költségeit s mig egyáltalán azt sem tudjuk, hogy mi lesz — holnap.

Nem hihető, hogy a közös külügyminiszteriumban nem volnának tisztában a szlávság lendületes munkája felől. Miért akarja hát, hogy a szláv törekvések időt nyerjenek, a mi élehetlenségünk és késlekedő huzavonánkból erőt kapjanak.

Kossuth Lajos valamikor Angliában megható felolvasást tartott Magyarország életképességéről Ausztriával szemben. Azt fejtegette,

ványa ezt cselekedte, képes ugyancsak elválni a feleségtől.

— És akkor . . . szó sines róla, szeretem Jeanne-t, de ha a férjétől elválna, azt kívánná, hogy feleségül vegyem. Erre pedig semmi kedvem. Hát, hogy Bourgette ne kapjon kedvet a válásra, én sem válok el.

— Helyes okoskodás! Tehát ez a Bourgette mindenben utánoz?

— Mindenben! Rettenetes!

— A világon mindenben?

— Ugy van.

— Nos és nem gondoltál rá, hogy midőn te az ő feleségével viszonyt folytatsz, ő csupa utánzási hajlamból, ugyanezt megcselekszi — tiédde?

— Mi . . . mit mondasz?

— Sosem gondoltál erre?

— Nem kedvesem, — felel Dupertes.

— Ostobaságokra nem szoktam gondolni. De láttam, hogy arca elborul . . . és sietve bucsuzott. És láttam, hogy hazafelé siet, bizonyára meggyőződni felőle, hogy vajjon csakugyan ostobaságot mondtam-e?

Pierre Valdague.

hogy a szláv népek szétvonása a birodalom szekerét feldönti. S ime a jövődőlés teljesülében van, mert mig a szláv unio hivei Ausztriát federalizálni készülnek, van reá gondjuk, hogy Magyarországon is mind erősebben nyomuljon előre a nemzetiségi lakosság körében a federalizmus politikai abszurdumának propagandája.

Ha tehát semmi más egyéb nem indokolná a Magyarország politikai egységére való föltétlen támaszkodást és a válság megoldásának teljesen alkotmányos irányban való siettetését, már csak a szlávság veszedelmes törekvései számára nyert hosszú és kitünően kiharánált idő is kell, hogy erre késztesse az osztrák politika mérvadó tényezőit s különösen a közös külügyminiszteriumot.

## POLITIKAI HIREK.

**A Kuria elnöke a királynál.** Bécsből táviratozzák, hogy dr. Günther Antal, a magyar királyi Kuria elnöke, ma délelőtt háromnegyed 10 órakor külön kihallgatáson jelent meg ő felségénél. A Kuria elnöke, e kihallgatáson köszönetet mondott a felségnek egyrészt azért az elismerésért, amelyvel az igazságügyminiszteri állás alól való felmentése alkalmából kitüntette, másrészt jelenlegi méltóságára történt kinevezéseért.

**Uj képviselő.** Nagyszébenből jelentik: A nagyszébeni II. kerület orsz. képviselőjévé Gündisch Guidót egyhangulag megválasztották.

## A válság. Wekerle Bécsben.

### Khuen Héderváry nem vállalkozik.

Wekerle miniszterelnök Bécsbe utazott és a mai nap folyamán audiencián jelent meg a király előtt. A miniszterelnök félhivatalos híradás szerint jelentést fog tenni a Zichy János gróf féle kombináció kudarcáról és meg fogja ismételni a kormány ama kérését, hogy a minisztereket sürgősen mentse fel állásuktól.

Természetesen, ez utóbbi ismét nem fog bekövetkezni, azon egyszerű okból, mert új kormány még nincsen. Politikai körökben hire járt, hogy a király legközelebb Khuen Héderváry grófot fogja fogadni. A gróf meghívása Wekerle ajánlatára történt.

Khuen Héderváry már napokkal ezelőtt kijelentette, hogy az ő vállalkozására nem lehet számítani. Módunkban van Héderváry eme nyilatkozatát egy újabb kijelentéssel megerősíteni. Khuen Héderváry tegnap este baráti körben szóról-szóra ezeket mondta:

— *Semmi körülmények között se vállalkozok most aktiv szerepet.*

Ilyen körülmények között most már bizonyos, hogy a Wekerle-kormány mégis csak rászánja magát arra, hogy indemnitást kérjen. Erre különben a törvény is kényszeríti. Ebben az esetben a kormányt a

Házban le fogják szavazni, mire azután a király végre el fogja fogadni a kormány lemondását. Minden jel arra vall, hogy az új kormány csak az ex-lex beálltával fog ki-nevezettni.

### Miniszterek Bécsben.

Bécs, december 9. Wekerle Sándor miniszterelnök titkárja, dr. Bárczy István kíséretében, továbbá gróf Zichy Aladár, ő felsége személye körüli miniszter tegnap este 10 órakor a budapesti nyugati pályaudvarról elutazván, ma reggel Bécsbe érkeztek. A miniszterekkel együtt utazott Günther Antal dr., a kuria elnöke is, a ki ma délelőtt háromnegyed 10 órakor, az általános kihallgatások előtt, kihallgatáson jelenik meg ő felségénél. A miniszterek a Magyar Házba szállottak.

### Wekerle a királynál.

Bécs, december 9. Wekerle Sándor miniszterelnök a délelőtt folyamán Vértessy államtitkár látogatását fogadta a Magyar Házban, majd fél 11 órakor a külügyminiszteriumba ment, a hol Aerenthal Alajos gróf külügyminiszterrel hosszasan tanácskozott. Wekerle Sándor dr. miniszterelnök a külügyminiszteriumból visszatért a Magyar Házba, honnan kevéssel 12 óra előtt a Hofburgba hajtatott. Ő felsége a miniszterelnököt 12 órakor fogadta külön kihallgatáson.

## VÁRMEGYE.

**Lengyel Endre halála.** Nagy részvétet keltett a gör. kath. egyházban Lengyel Endre hajdudorogi gör. kath. vikárius, püspöki helynök váratlan halála. Az életerős, 64 éves embert szívszélhűdés ölte meg. A temetése, melyen a vármegyét Kovács Gyula alispán képviselte, tegnap délelőtt volt Hajdudorogon, fényes papi segédlettel. A temetésen több ezer főnyi közönség vett részt.

**Jegyzők nyugdíjintézete.** A hajdúvármegyei jegyzők nyugdíjintézetének választmánya december 20-ikán, délelőtt 9 órakor tart ülést a megyeházán.

## A debreceni névtelen levél.

### Elrabolt félmillió.

#### A bagaméri nábob titka.

Szenzáció számba menő rablásról ad most hirt érmihályfalvai tudósítónk. Egy öt év előtti rablásról van szó, amely, hogy most derült ki, annak az az oka, hogy az illető kirabolt nábob félelmében nem mert elárulni a rablókat.

A szenzációs esetről tudósításunk a következő:

Bagamér községben 1905-ben a környék leggazdagabb parasztját, Kiss Istvánt, egy éjjel bekormozott arcu emberek és egy asszony támadták meg lakásában. A megtámadott nábob a bekormozott banda tagjai között felismerte Lakatos Imrét, Lakatos János bagaméri gazda fiát. A felismert legény erre megesküdtött, hogy ha el meri árulni, bármikor is, meg fogja őt ölni. Kiss ez a fenyegetés annyira megfélemlítette, hogy a betörőbandának megmutatta vápántos ládáját, melyben összehordott pénzét tartotta.

Lakatos Imrék erre a ládából 500,000

**Főnyeremény!!!**

a Harmathy antiquariumban Fűvészkert-u. 14. alatt vásárolni. Könyvek, zeneművek féláron kaphatók. Tessék meggyőződni.

koronát vittek el bankjegyekben. Kiss a rablásról nem mert szólni senkinek sem, mert félt a fenyegetéstől.

Időközben Lakatos Amerikába ment ki s odakint kezdte forgatni a részére jutott pénzt. A banda idehaza maradt tagjai csendesen, minden feltűnés nélkül éldegéltek s várták Kiss halálát.

Kiss november hónap elején betegeskedni kezdett, amikor végrendeletet tett. A végrendeletben meglévő vagyona felett rendelkezett s legvégül kijelentette, hogy vagyona másik feléről a következőképen intézkedik:

„Csendőrszuronyt és láncot hagyok a Lakatos családnak“.

Hiába fakgatták az öreg, beteg embert, nem akarta rejtélyes végrendeletét megmagyarázni. A mult héten Kiss annyira rosszul lett, hogy utolsó óráját érezte közeleznit, amikor rokonainak elmondta, hogy őt 1905-ben a Lakatos familia kirabolta, a mikor egy félmillió koronát vittek el tőle. E vallomásakor is megfogadtatta a rokonival, hogy nem fogják elárulni, mert a támadók megígérték, hogy meg fogják ölni az árulót.

Kiss meghalt. A rokonok megosztották a hagyatékot és elszéledtek. Az érmihályfalvi csendőrség tegnapelőtt névtelen levelet kapott Debrecenből. A levélben a félmillió korona elrablása van elmondva részletesen. Az érmihályfalvi csendőrség a levelet a bagaméri csendőrségnek adta ki vizsgálat végett.

A bagaméri csendőrség nyomban megkezdte a kutatást s nagy körültekintéssel annyi terhelő bűnjelt szedett össze, hogy a Lakatos familiának bűnössége teljes beigazolást nyert. Nagyban hozzájárult ehhez a bagaméri lakosság segítése is. A rablás idején ugyanis a faluban mindenki suttogott a történetekről, de nyíltan nem merték a vádakot senki sem hangoztatni, mert félték a Lakatos familiától.

A csendőrség a nyomozás során megállapította, hogy a rablásban nemcsak Lakatosok, hanem Horváth Imre odaváló gazda is részes. Lakatos János, Lakatos Sándor, Lakatos Imre és Lakatos Jánosné a banda tagjai, ezek törökkel felfegyverkezve mentek Kiss lakására, ahol tudták, hogy Kiss zsugorisága következtében tekintélyes készpénz van felhalmozva és kényszerítették a nábobot annak átadására.

A jeles társaságot a csendőrség elfogta és tegnap szuronyok közt bekisérték a nagyváradi ügyészségre. Lakatosék az ügyészségen tagadnak mindent és átkozzák Kisst, amiért el merete árulni őket.

## SZEZON.

### Naptár.

December 11. és 12.

A Szent Erzsébet egyesület karácsonyi vásárja a Bika disztermében.

December 12. Vasárnap.

A Debreceni Dalegyet hangversenye a Royal nagytermében. Kezdeté d. u. 5 órakor.

December 18. Szombaton.

Gazdakör bálja a Bikában. Kezdeté. este 9 órakor.

December 25. Szombaton.

A debreceni munkás dalegyet dalestélye az Arany Bika disztermében.

Január 1. Szombaton.

A Szent Erzsébet egyesület tea délutánja a Royal nagytermében.

Január 5. Szerdán.

A Polgári kör táncvigalma a Bika szálloda disztermében.

Január 8 Szombat.

Az izr. nőegylet bálja a Bika szálloda disztermében.

Január 9. Vasárnap.

Fráter Loránt dalestélye a Bikában. Kezdeté este 8 órakor.

Január 13. Csütörtökön.

Culp Julia s az orosz trio hangversenye a Bikában. Kezdeté: 8 órakor.

**Műkiállítás Debrecenben.** A vasárnap megnyíló képműkiállítás gazdag anyaga ma érkezett városunkba s rendezése most van folyamaiban a Gyarmathy (Lamprecht) palotában. Emelni fogja a kiállítás látogatottságát, hogy a kiállítás helyiségét villanyvilágítással szerelték fel, ami lehetővé teszi, hogy a késő délutáni órákban is látogathassa a közönség. Remélhetőleg rácsafol Debrecen város műpártoló közönsége azon sokak által hangoztatott feltevésre, hogy itt nálunk a képművészeti alkotások megértése gyenge lábon áll. A tárlat anyagát az Eggenberger műintézet szolgáltatja, mely fáradságos és nagy áldozatok árán tudja a legmagasabb művészi nivón álló kiállítást létesíteni. A tárlat megnyitása vasárnap, f. hó 12-én lesz. Belépő jegy 50 fillér. Állandó jegy 1 K. Mindkét rendbeli jegyek már most kaphatók Antalfy József könyv és műkereskedésében. Piac utca 44.

**Karácsonyi vásár.** Ez uton kérjük választmányi tagjainkat, legyenek szivesek megjelenni péntek d. e. 10 órától a Bika szálloda disztermében, a karácsonyi vásár rendezésének érdekében. A szent Erzsébet egyesület elnöksége.

## Városi zenekar.

### A tanács határozata.

A városi színháznál, mióta ott polgári zenekar működik, sok baj és kellemetlenség fordul elő a zenészek szerződése és gyakori változása körül. Szóvá tették ezt a színházbizottság ülésén is, de Zilahy Gyula szinigazgató kijelentette, hogy ezen az állapoton csak olyan állandó zenekarral lehetne segíteni, amely a város felügyelete alatt áll.

Igy merült fel újból a városi zenekar szervezésének ügye, amely Komjáthy János szinigazgatásának idejében már egészen közel volt a megvalósuláshoz. A szinigazgató harminchétezer koronát fizet ki a zenekarnak s ezt az összeget mindenkor, szerződésileg is szívesen biztosítaná a városnak, ha maga a város állítana fel egy zenekart.

A színházbizottság elfogadta a tervet, ajánlotta is a tanácsnak. Tegnap ülésen foglalkozott is a városi zenekar kérdésével a tanács, de mielőtt érdemlegesen határozna, újból megkérdezi a színházbizottságot, hogyan gondolja kivihetőnek a városi zenekar létesítését.

A színházbizottság, amely a tanács intézkedését szerette volna, most újból foglalkozhat a városi zenekar szervezeti ügyével s módjában lesz erre nézve részletesen kidolgozott tervvel prozociót tenni. Annyi bizonyos, hogy cselekedni kell, mert különben a színháznál folyton fenn fognak állani a mostani zavaros állapotok s a vá-

rosnak egyhamar arra sem lehet reménye, hogy állandó katona-zenekar kerül Debrecen falai közé.

**MEGNYILT**  
a legnagyobb, legolcsóbb  
**gyermekjáték**  
és Babavásár  
megtekinthető vásárlási kényszer nélkül  
**Budapesti Korona**  
Aruházban  
Debrecenben, csakis Piac-u. 19. sz. a.  
létezik. „Bika kávéház“ mellett.

## VÁROSHÁZA.

**Az ideiglenes kocsolyapálya.** A nagyerdei kutat most szivattyúzzák. A vizet a régi kocsolyapályára vezetik. A tanács úgy intézkedett, hogyha lesz elegendő víz, az ideiglenes kocsolyapályát létesítsék.

**Telek a hordógyárnak.** Az alakulóban levő, debreceni hordógyár részvénytársaság 3 holdnyi területet kért a várostól az ispotálylapon. Miután a kívánt helyen utcaát kell nyitni, csak 2 holdnyi területet kaphat a gyár.

**Új zsinagóga.** Az izraelita hitközség a Kápolnási utca 1. sz. a. új zsinagógát épít. A tanács az építési engedélyt megadta, de kötelezte a hitközséget, hogy a vas és a kapola szerkezetének részletes terveit mutassa be az építkezés előtt.

**Megtagadott fatelep-engedély.** Mező Armin a Postakertben fatelepet akar létesíteni. A telep a Falkféle kefégyár és a már régebben engedélyezett fatelep közt lenne. Az engedélyezési tárgyalás alkalmával a szomszédok tiltakoztak az új tüzfészek engedélyezése ellen. Az iparhatóság a telepen az engedélyt megadta. A tanács a határozatot feloldotta.

**Földet kér a II. gazdasági ismétlő iskola.** A II. gazdasági ismétlőiskola szaktanítója a város által adott 20 hold földhöz még 13 holdnyi területet kért, hogy sikeresebben gazdálkodhasson. A tanács a 13 holdat átadja az eddigi haszonbér (holdja után 68 K 6 fillér) kikötésével.

**Ajánlat házvételre.** Pintye Miklós ajánlatot tett a városnak, hogy a József utca 67. sz. a. házat 13,000 koronáért megveszi. A város hajlandó eladni a házat, előbb azonban megkérdezi a jog- és pénzügyi bizottságot.

**Eskü.** Vásáry István dr. díjas és Zöld József díjtalan közigazgatási gyakornokok a tegnapi tanácsülés előtt tették le a hivatalos esküt. A polgármester Vásáryt a főügyész mellé, Zöld Józsefet pedig az adóhivatalhoz osztotta be.

**Az át nem vett cipők.** A városi hajdu- és rendőrlegénység cipőszállítóival is baj van már. A vállalkozó 57 pár cipőt szállított, de a szakértők csak 40 darabot vettek át, 17-et pedig visszautasítottak, mert azoknál a felső bőr nem felelt meg a minőségnek és annál sokkal gyöngébb minőségű.

**A Főposta mellett Piacz-utcza 34.**

vásárolhat legolcsóbban  
**Női és leány felöltőket**

**Rózsa Lajos**

vezetése  
mellett

**Akik nem járhatnak iskolába.** Mióta a debreceni tanyákon megnyiták az állami népiskolák, az apró tanyai népet szigorúan kötelezik az iskolába való járásra. Az iskolakerülőket összeírták és a szülőket bíróságossal kényszerítik, hogy gyermekeiket iskolába járassák. Csak 19 gyermek akad, akik nem járhatnak iskolába, mert *nincs ruhájuk*. Az 1868. évi t. c. 38. §-a értelmében a szegényalapról köteles a város felruházni.

**Kiutalt drágasági pótlék.** A házipénztári tiszteknek a régi és új fizetések közti különbözetet drágasági pótlék gyanánt megszavazták. A tanács a különbözetet kiutalta.

## SZÍNHÁZ.

Ma, pénteken, dec. 10-én szinre kerül:

Meztelen asszony. Halottak visszajárna.  
Szinmü 1 felv. Dráma.

H E T I M Ő S O R:

Szombaton: Meztelen asszony, szinmü. Halottak visszajárna, dráma. C) bérl.  
Vasárnap délután: Elvált asszony, operett.  
Este: Tatárjárás, operett.

**Oláh Gábor darabjai.** A kiváló poéta két új darabja ma este kerül szinre először nálunk. A szinársulat tagjai a legnagyobb ambícióval készülnek nehéz feladatukra, hogy sikerre vigyék a poéta szerző két szép darabját. A meztelen asszony főszerepeit Hahnel, Kemény és Kardos adják, míg a Halottak visszajárna drámában Szilágyi Berta, Gazdy Aranka, Báthori Maresa, Gerő Ida, Mártonffi, Kardos, Arkossi és Lugosi játszik a vezető szerepeket.

**Tatárjárás.** Kálmán—Bakonyi eredeti magyar daljátéka, mely immár a tengeren túl is, Amerikában egyszerre két szinpadon adatik és nálunk a tavalyi idény egyik legnagyobb sikert aratott ujdonsága volt (18 előadást ért), vasárnap újból szinre kerül. Riza bárónét Zilahyné adja, Mogyorósi önkéntes szerepében pedig új lesz Szilasi Etel.

**Taifun.** Ahány férfitagja van a szinársulatnak, valamennyi játszik Lengyel Menyhért új darabjában, a nők közül pedig Hahnel Aranka és Huzella Irén jutottak művészetükhöz méltó, hálás feladathoz. A taifun, amelynek címe az ázsiai vizeken pusztító szélörgetegre emlékeztet, egészen új milliöt és ebben egészen új embereket visz a szinpadra.

**A színházi állóhelyről** tegnapelőtt este egy látcsövet tévedésből elvittek. A jegyszédőnk kéri az illetőt, juttassa vissza a látcsövet hozzá.

## Állami új intézmény Debrecenben. Elhagyott gyermekek internátusa.

Mezei és ipari szakiskolával.

Debrecenben az állami intézmények száma már a jövő év során új intézménnyel szaporodik. A *belügyi kormány intézkedésére modern, emeletes épületet s melléképületeket emelnek a züllött és elhagyott gyermekek megmentésére, nevelése és oktatására.*

Nem tervezet ez, hanem végleges határozat, úgy hogy a bel-

ügyi kormány már az összes tervet elkészítette Ébl fővárosi műépítésszel s azokat leküldte dr. Brokes Győzőnek, a debreceni állami gyermekmenhely igazgató főorvosának azzal a hivatalos értesítéssel, hogy az építkezés munkálatait a kora tavasszal megkezdik, úgy hogy az épület már az ősszel elfoglalható legyen.

Mennyire fontos, gyermekvédelmi szempontból milyen jelentőségű alkotás ez, részleteznünk is felesleges. Az elhagyott és züllött gyermekeket fogják ott nevelni. Mezei, kerti munkákra oktatják ki s lesznek asztalos, lakatos, kovács műhelyek, ahol a gyermekek ezen mesterségeket elsőrendű szakerők oktatásában sajátítják el.

Az intézet élén igazgató, szaktanerők fognak állani. Ez utóbbiaknak felváltva állandóan együtt kell lenniük a gyermekekkel, úgy, hogy a gyermekekkel egy szobában fognak aludni is a szaktanítók.

Minden gyermek két mesterséget tanul ki. Természetesen ez idő alatt iskolai oktatásban, valása szerint való nevelésben részesül s csak azután bocsájtják ki az életbe, ha már tanulmányait bevégezte s választott mesterségeiben önállóan is boldogulhat.

## UJDONSÁGOK.

\* **Szinész-házasság.** Ligeti Lajos, a debreceni szinársulat kedvelt komikusa december hó 11-én, szombaton esküszik örökhűséget Medgyaszai Amálikának, a debreceni szinársulat tagjának.

\* **Jelölés a bizottsági tagsági helyekre.** A város törvényhatósági bizottságában megüresedett három helyet december 22-én, titkos választás útján fogják betölteni. A függetlenségi és 48-as párt intéző bizottsága a három helyre szerdán este tartott ülésén ejtette meg a jelöléseket. Jelölték a Péterfián Thieszen Arthur szövetkezeti igazgatót, a Hatvan utcán Salánki Ferenc iparost, a Csapó utcán Varjas János háztulajdonost, a párt régi, érdemes tagjait, akik már voltak bizottsági tagok. A jelen volt Varjas János azonban, aki már 30 évvel tovább volt választott bizottsági tag a Csapó utcán, kijelentette, hogy a jelölést ez idő szerint nem vállalja el. Miután megmaradt elhatározása mellett, az intéző bizottság a Csapó utcán Radákovich Géza gyógyszerészt jelölte. A városi párt még nem jelölt.

\* **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítetnek a tagok, hogy a Deák Ferenc utcai izr. templomban az istentisztelet — további rendelkezésig — következő időben fog kezdődni: Péntek este 4 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, d. u. 3 órakor, köznapokon reggel háromnegyed 7 órakor, este 4 órakor.

\* **A debreceni kereskedő ifjak társulata** által rendezendő szabadelőadásokon f. hó 10-én, pénteken este Fux Antal felső keresk. isk. tanár ur tart előadást Magyarország közgazdaságáról. Az érdeklődők figyelmét ez uton is felhívja a szakmivelő bizottság.

\* **A Csokonai-kör hortobágyi füzeté.** A Csokonai-kör választmánya Boldisár Kálmán indítványára elhatározta, hogy a Hortobágyról egy tudományos leírást és egy ismertető füzetet fog kiadni. Ez utóbbi közel van a megvalósuláshoz. Zoltay Lajos, a városi muzeum őre és a Csokonai-kör választmányi tagja egy alapos munkát bocsátott a Csokonai-kör hortobágyi bizottságának rendelkezésére, amelyben a Hortobágy történetéből, természetrajzi és földrajzi viszonyaiból megtalálható mindaz, ami a debreceni polgárt és a művelt idegent érdekelheti. A bizottság Szávay Gyula elnökletével tegnap foglalkozott Zoltay művelével és azt nagy elismeréssel fogadta, jobban mondva, ajánlani fogja a választmánynak, hogy térképpel és minél több szemléltető képpel ellátva, nyomassa ki és mint a Csokonai-kör kiadványát hozza forgalomba. A füzetet híres festők és szobrászok hortobágyi tárgyú műalkotásainak másolatai fogják díszíteni, azonkívül Haranghy György, ez a művészszaiba menő amatőr-fényképész fog hozzá felvételeket készíteni.

\* **Szegények fája.** A város 50 öl fát oszt ki a szegények közt. A fát felaprózott állapotban házhoz szállítatja a város. A szegények az igazolványokért jelentkezzenek a belvárosi rendőrkapitánynál, a külsőségiéket a mezőrendőrkapitányságnál.

\* **Népzenészek egylete.** A debreceni népzenészek egyesülete ma délután 4 órakor az egyesület helyiségében gyűlést tart, amelyre az egylet tagjait ezuton is meghívja az elnökség.

\* **Nagy tűz.** Tegnap délelőtt 12 órakor Ujfehértó határában Kupferstein Jakab debreceni gazdálkodó ujszindejes tanyáján tűz ütött ki, mely az összes épületeket teljesen elhamvasztotta. A szállításra kész nagymennyiségű dohány is elégett a dohánypajtában. Emberéletben nem esett kár. A kár meghaladja a tízezer koronát. A csendőrség megindította a nyomozást, miután nagyon valószínűnek látszik, hogy a nagy tüzet idegen gyújtogató kezek okozták.

\* **Csöd.** Id. Kiss Gábor hajduböszörményi gőzmalom-tulajdonos fizetésképtelen lett. A debreceni törvényszék csődbiztosul dr. Álmos Zoltánt, tömeggondnokul dr. Kutassy Sándor hajduböszörményi, helyettesül pedig Csáthy Dezső debreceni ügyvédet nevezte ki.

\* **A szabómunkások és munkásnők táncmulatsága** szép sikerrel folyt le. Az estélyen sokan vettek részt, a hangulat is igen kedves volt. A mulatságnak a késő reggeli órák vetettek véget. A táncmulatságon megjelent hölgyek névsora a következő:

**Asszonyok:** Biró Andrásné, Békési Istvánné, Kiss Istvánné, Osváth Ferenecné, Ari Bálintné, Tóth Jánosné, Udvarhelyi Balászné, Tokay Istvánné, Oláh Károlyné, László Józsefné, Steiner Mórné, Horváth Antalné, Oláh Ferenecné, Lipai Györgyné, Marsovszki Gáspárné, Mattheher Antalné, Kis Sándorné, Gyökös Lajosné, Benkő Károlyné, Ungvári Sándorné, Nagy Józsefné, Diószegi Jánosné, Sarkadi Sándorné, Kis Miklósné, Kozma Mihályné, Molnár Istvánné, Bakos Lajosné, Horváth Gáborné, Erdei Mihályné, Kis Bertalané, Waleczki Mihályné, Nagy Györgyné, Keresztási Sámuelné, Repánszki Imréné, Szolnoki Mik-

**Urhölgyek figyelmébe! Eredeti angol és füzők Braun Adolfné**  
francia modelle füzők  
füzőtermében  
Arany János-utca 31. szám.

Mészárosné, May Károlyné, Kovács Lajosné, Morvai Gáborné, Czenti Lajosné, Debreceni Lajosné, Farkas Jánosné, Kozma Józsefné, Nagy Jánosné, Kis Lajosné, Nagy Béláné, Nagy Gergelyné, Lengyel Zsigmondné, Szilvási Jánosné, Fábrián Ferencné, Mogyorósi Lajosné, Rappaport Mórné.

**Lányok:** Osváth Juliska, Osváth Ilonka, Biró nővérek, Berkes Margit, Kiss Zsuzsika, Tokalvi nővérek, László Juliska, Horváth Mariska, Liplyi Mariska, Lipalyi Zsuzsika, Ungvári Juliska, Ungvári Mariska, Sarkadi nővérek, Kozma nővérek, Babis Mariska, Erdei Eszti, Nagy Rózsika, Répánszki Boriska, Morvai Juliska, Károlyi Etuska, Marton Zsuzsika, Debreceni Juliska, Debreceni Erzsike, Zsolnai nővérek, Farkas Mariska, Bagi Margit, Lőrinc nővérek, Szecsei Mariska, Fogarasi Erzsike, Ari Juliska, Kis Rózsika, Kende Rózsika, Tóth Mariska, Ókrós Etuska, Borsi Juliska, Molnár Juliska, Nagy Mariska, Végh Juliska.

**\* Két nap halottai.** Az anyakönyvi hivatalhoz a következő halálozásokat jelentették be: Vancsik Ilona r. kath. 4 éves, Kovács Róza ref. 3 napos, Gyapjas Károly ref. 9 hónapos, Szalai Anna r. kath. 19 éves, Szána György r. kath. 56 éves, Vilmányi János ref. 4 éves és Herskovits Irén izr. 23 hónapos.

**\* Nagy értékű műkinos a városi muzeumban.** A hajdusámsóni ásatások alkalmával került napvilágra a bronzkorszak legszebb lelete: a bronzkard, mely nevezetes kincse a debreceni muzeumnak, ahol megtekintette azt a napokban az egyik, bécsi műkereskedő, aki kijelentette, hogy a sámsoni lelet a világ legszebb bronzkori kardja. A műkereskedő a kardért nyomban 2000 koronát ajánlott föl. Természetesen, a muzeum az ajánlatot nem vette tudomásul, mert a kard nem eladó.

**\* Elhunyt menyasszony.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejthetetlen jó leányom, unokahug, kereszt leányunk és jó rokonunk: néhai Szalay Annának f. hó 8-án, reggeli 5 órakor, életének 19-ik évében, hosszas szenvedés és a halotti szentételek ajtatos felvétele után történt csendes elhunytát. Felejthetetlen kedves halottunk földi részei folyó hó 10-én, d. u. 2 órakor fogtak a r. kath. egyház szertartása szerint, Csapó-kert, Vasut utca 29. számú házunktól, a Szent-Anna utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, ösmerőseinket, az elhunytunk jó barátait s a n. é. közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Az örök világosság fényeskedjék neki! Bánatos édes atyja: Szalay János. Nagybátyjai: Szalay Ferenc nejevel Kazinczy Erzsébettel és gyermekeik. Ráthy István és gyermeke. Nagy Rajna János nejevel Papp Juliánnával. Keresztülei: Bányai József nejevel Major Juliánnával és gyermekeik. Jegyese: Brenner Mátyás cs. és kir. 61. gyalogezredbeli őrmester. Valamint számos rokon, ismerős s az elhunytunk jó barátai nevében is. A temetést Dankó M. utóda Dankó Béla temetkezési intézete rendezi.

**\* Köszönetnyilvánítás.** Solymosi Elek debreceni színésziskolai igazgató ur a f. hó 4-én rendezett vizsgai előadás tiszta jövedelméből a mai napon 70 korona 15 fillért, Feldner Áron m. kir. adótiszt ur pedig 4 korona 80 fillért volt szíves a siketnémák céljaira kezeimhez juttatni. A midőn e kegyes adományokat nyilvánosan nyugtázom, azokért a siketnéma intézet nevében hálás köszönetemnek adok kifejezést. Oláh Károly tanácsnok.

**\* Elfogott betörő.** Ez év nyara óta egymásután kapta a debreceni rendőrség az ország különböző városaiból az elfogatási parancsokat Kis Jenő 14 éves pincértanonc ellen. A betörőcsemete 5 hónap alatt temérdek betörést követett el; a főpincéreknek és a szivaráros pincéreknek valóságos réme volt. Alig lépett be valamelyik üzletbe, pár nap múlva már betöréses lopást követett el és megszokott. Megfordult Bőszörményben, Szoboszlón, Karcagon, Nagyváradon, Budapesten, Pápán, Szombathelyen, Szegeden, Kecskeméten, Nagyszombaton, Kassán, Miskolcon, Esztergomban. A rendőrség régen lesi a betörőcsemetét, aki szerdán este érkezett meg Debrecenbe Kassáról. A jeles piccolo egyenest a Törő-féle vendéglőbe ment, ahol a pincérek nyakon csípték és átadták a rendőrségnek, ahol egykedvűen bevallotta bűneit. A nagyreményű ifjút átadták az ügyészségnek.

**\* Elveszett egy mozaik nyakék.** A megtaláló, vagy nyomra vezető nagy jutalomban részesül Marosi Gizellánál, Szent Anna utca 2. szám.

**\* A tüdőbeteg szanatórium** javára hölgyek ridikülökkel gyűjtöttek adományokat. A gyűjtés most befejezést nyert s Ujhelyi Andrásné urnó, társelnökne most arra kéri a hölgyeket, hogy a ridiküloket vasárnapig kegyeskedjenek hozzáküldeni, hogy az eredménnyel elszámolhassanak.

**\* Debreceni kalendárium** teljes cíttárral 1910. évre megjelent és kemény kötésben 1 koronáért kapható Aczél antiquariumában. Telefon 575.

**\* Köszönetnyilvánítás.** Mind azoknak, a kik felejthetetlen, jó, édes anyját elhalálozása alkalmából fájdalomukat szíves részvétükkel enyhíteni igyekeztek, ezuton is hálás köszönetünket nyilvánítjuk. Özv. Bay Pál, családja.

**\* Kugler cukorkák** főraktára Hegedüs és Sándor könyvkereskedésében, Kossuth u. 11. Karácsonyra és újévre legalkalmasabb ajándék.

**\* Új faégetési tárgyak** és gépek, egyedüli nagyválasztékban, legjutányosabb áron kaphatók Thaisz A. papirkereskedésében, a Bika-szálloda mellett.

**\* Szörme-kabátokat** készít és általakít izlésesen Györfly női-szabó.

**\* Ha olcsón akar venni** férfi, fiu és gyermek ruhát, keresse fel Grünfeld Adolf és társa férfi, fiu és gyermekruha üzletét, Debrecen, Piac utca, Kistemplom mellett (sarok bolt).

**\* A Magyar Király kávéházban** ma és a következő napokon Magyarország első 11 tagból álló filharmonikus hölgy zenekara, Földesi Szerén k. a. hegedű művészno vezetése mellett hangversenyez. Belépti díj nincs.

**\* Antalffy József** helybeli könyvkereskedő cég most küldi szét 170 lapra terjedő, gazdag „Általános könyvjegyzékét”. Az irodalom barátainak bárhova ingyen és bérmentve megküldi.

**\* Papa, Mama, Baba, Mentze!** ingyen megtekinthető Kossuth utca 4. szám.

**\* Alföldi László** okl. táncitanító, Szent Anna utca 22. szám alatti tánciskolájában gyönyörű sikerrel befejezte az első tanfolyamot és megkezdte a beiratásokat a második tanfolyamra, mely december 11-én, szombaton délután 6 órakor kezdődik meg. Beiratkozásokot bármely időben elfogad. Telefon szám 735.

**\* Perzsa szőnyeg** a legszebb karácsonyi ajándék. Kapható minden nagyságban, feltűnően olcsó árért Bányai Mihálynál, Széchenyi u. 23. A cég cseréléssel is foglalkozik.

**\* Megnyilt a Baba menyország!** Kossuth u. 4. szám alatt. Babáknak ingyen; papáknak, mamáknak olcsó pénzért! Csak rövid ideig látható!

**\* Lila test sárga sapka.** Szomaházy kitűnő regénye könyvalakban megjelent és Antalffy József könyvkereskedésében 3 koronáért kapható. Telefon 612.

**FŐVÁROSI BAZÁR Simonffy-utca 1.**

## Wekerle kihallgatáson.

Megmarad kormányelnöknek.

Barabás kibontakozási terve.

Bécs, december 9.

Ma ismét megjelent *Wekerle* Sándor miniszterelnök az uralkodónál és a minisztertanács határozata értelmében kérte a kormány felmentését, vagy a kibontakozási terv elfogadását.

Teljes óra hosszat tartott a kihallgatás, de azért döntés nem történt; az uralkodó azonban kijelentette, hogy néhány nap múlva meg lesz a döntés. *Wekerle* ezért a jövő hét elején ismét Bécsbe megy, hogy a döntést átvegye.

Megbízható forrásból szerzett értesülés szerint a válság a megoldás elé jutott. Az uralkodó újra *Wekerle* Sándort fogja miniszterelnökké kinevezni, aki tárgyalni fog a pártokkal. Az ő új kormánya átmeneti jellegű lesz. Nem vesz részt benne se Kossuth, se Apponyi, se Andrassy, se Darányi, csak Jekelfalussy, Josipovich és Zichy Aladár. A tárcákat államtitkárok fogják kapni.

Zichy János gróf kísérlete teljesen dugába dőlt. Erről a N. Fr. Presse azt írja, hogy nem ténybeli, hanem személyi okok miatt nem sikerült a vállalkozása.

Mint a nemzeti kaszinóban beszéltek, *Wekerle* ujrakinevezése hétfőn fog megtörténni és *Wekerle* Kossuth nélkül alakítja meg az új kormányt.

Nagy feltűnést kelt a hír, hogy ma Aradon Justh Gyula, Barabás Béla és Tisza István találkoznak. Barabás ugyanis békét közvetít a kettészakadt függetlenségi párt két árnyalata közt, egyuttal pedig kibontakozási tervet dolgozott ki, amelynek alapja a kettészakadt 48-as párt egyesülése.

## TÁVIRATOK.

**Bolgárok titkos értekezlete.**

Szaloniki, dec. 9. A bolgár alkotmányos klubok bezárása miatt az eddigi szaloniki központi iroda tagjai az összes bizalmi férfiak titkos értekezletét hívták egybe, hogy a nemzeti érdekek további védelméről tanácskozzanak és határozzanak. E konferenciára több szerb delegátust is meghívnak.

## Műkiállítás

nyílik meg 12-én Vasárnap a Gyarmathy (Lamprecht) palotában. Belépődíj 50 fillér. Állandó jegy 1 kor. Mindkét rendbeli jegyek előre válthatók Antalffy József könyvkereskedésében.

**Uj tavasz őszkor.**

*Szatmár*, dec. 9. Oly enyhe és kellemes, tavaszi időjárás van, hogy a fák újra virágznak a környéken. Annál különösebb ez, mert október és november rendkívül zordon volt.

**Friedjung sajtópöre.**

*Bécs*, dec. 9. Ma kezdődött meg a horvát koalíciónak dr. Friedjung ellen indított sajtópöre. Ítélet csak a hét végén lesz.

**Bombák a cár hajóján.**

*Pétervár*, dec. 9. A cár yachtján, a Standard-on 2 bombát találtak. A cár azóta már a tengeren sem érzi magát biztonságban.

**Mészáros Lázár huga meghalt.**

*Szabadka*, dec. 9. Mészáros Lázár 48-as honvédelmi miniszter huga, pacséri Mészáros Erzsébet 67-éves korában elhunyt. A család a matrona földi maradványait Bajára szállíttatja, ahol a családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

**Tisza, Justh, Barabás Aradon.**

*Arad*, dec. 9. Barabás Béla orsz. képviselő szombaton este, Justh Gyula vasárnap délután és Tisza István gróf vasárnap estére jelentették Aradra érkezésüket. Hír szerint Tisza István gróf hétfő estig marad Aradon.

**TÖRVÉNYKEZÉS.**

**§ A fumei bankrablók.** A fumei Népbank rablógyilkosainak ügyében e hó 17-én tartják meg az esküdtzéki tárgyalást. A három vádlott: Szvirszki, Kisenevski és Krivitzki tudvalevően augusztus 11-én revolverekkel felfegyverkezve, berontottak a Népbankba, Milos pénztárnokot agyonlőtték és 15.090 koronát elraboltak. A tárgyalásra már minden intézkedést megtettek, csak azzal nincsenek tisztában, hogy a tárgyalást milyen nyelven tartják meg, miután a vádlottak tetszésük szerint tehetnek vallomást német nyelven, vagy pedig anyanyelvükön, oroszul. Az esküdtzéki tárgyalásra az érdeklődők között 130 jegyet osztanak ki.

**HIREK.**

**Elhunyt festőművész.** Münchenből táviratozzák, hogy Aulbach Herman festőművész meghalt.

**Robbanás a gyógyszerárban.** Egy laboráns lélekjelenlete megmentette tegnap a Király utcai Török féle gyógyszerár rakárát a pusztulástól és a ház lakóit a nagyobb tüztől. A pincében egy szesztartalmú üveg felrobbant és begyulladt. A rakárban sok a könnyen égő és robbanó anyag és nagy volt a veszedelem. Litera Pál laboráns felkapta az üveget, felszaladt vele az udvarra és ott eldobta. Ezzel a veszedelem el volt hártva. A tűzhöz kivonult a VI. ker. tűzörség is, de munkája nem akadt.

**A hamburgi robbanás.** Hamburgból táviratozzák: A gázométer robbanásánál súlyosan sebesültek közül most egy berlini szerelő is meghalt, úgy, hogy a halottak száma eddig 14. Négy súlyosan sebesült állapota reménytelen.

**Mindenféle nyomtatványt**

gyorsan, izlésesen és olcsón

kiállít a

**Debreceni Ujság**

nyomdája

Lamprecht-palota 42.

**CSARNOK.**

Eljön még az Isten!

Irta: Szücs Jenő.

(Folyt.)

— Ne féljen, Grün, maga én rajtam veszíteni nem fog. A szövögyár építése már befejezett dolog. Megmozgattam mindent, hogy az állam erre a célra az én külsőseget vásárolja meg. A pénzügyi államtitkár iskolatársam. Az az én emberem. A honvédelmi miniszter testi-lelki jó barátom. Az is az én emberem. A kabinetirodában két rokonom van. Ezek is tehetnek valamit. Aztán egy csomó képviselő. A főispán is az én pártomon van. Odafenn pedig súlyos ember, sokat kivihet. Én erősen bízom benne. Ha ez sikerült, Grün, akkor aztán talpra állunk mind a ketten... Hát maga ne féljen én rajtam veszíteni nem fog.

— Hiszen én bízom méltóságodban, tudom, hogy engem akar károsítani, de aggaszt ennek a szövögyárnak az ügye, mert igen régóta húzódik.

— Hja, a hivatalokban ez már így megy. Ne féljen, Grün, hanem bízzék a jövőben. Meglássa, olyan busás kamatokat és közvetítési díjat fog kapni, a milyenről nem is merne álmodni... Hanem azt kikötöm, hogy a hatvan ezer korona huszonnégy óra alatt a kezeim között legyen. Ha ezt kiviszi, Grün, akkor maga egy nagy ember.

Grün szerényen meghajította magát s mosolygó arcot vágott a báró hízelt kijelentéséhez, de titokban aggodalmas gondok felhője homályosította el látszólagos jó kedvét. Honnan fogja ő azt a nagy összeget olyan rövid idő alatt előkeríteni?

— Hát azt mondja még meg, — zavarta ki aggodásából a báró kérdése, — hogy kik nyerték a fiamtól azt a sok pénzt?

— Hm, hm, hát ezt még nem is mondtam?! Lássa, báró ur, pedig ezt kellett volna legelőször is mondanom. Itt az ujság, olvassa el méltóságod.

Ezzel átnyújtotta a „Szegegyári Hiradó“-t, a melynek ritkított cikkét látható érdeklődéssel kezdte olvasni a báró, de a mint a Bakos Elemér nevéhez ért, lángba borult arccal tekintett fel az ujságból Grün bácsira és ideges kíváncsisággal kérdezte tőle:

— Bakos volt a nyertes?

— Az.

(Folyt. köv.)

**Áru- és értéktőzsde.**

December 9.

**Budapesti gabonátőzsde.**

5 fillérrel drágább áron elkelt (50 kilogrammonként) 4000 mm. buza.

Rozs, zab, tengeri változatlan.

**A határidő-üzlet.**

A határidőüzletben igen szilárd irány uralkodott, mert az amerikai tőzsdékről 1 és fél centtel drágább árakat jelentettek, továbbá Argentínából fagy hírek érkeztek. A gabonaművek ennek következtében 5-10 fillérrel emelkedtek.

A forgalom időnként élénk volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdete	Változás
Buza ápr. 1910. . . . .	1388	1395—1393
Buza május . . . . .	1370	1378—1374
Buza október . . . . .	1173	1179—1178
Rozs ápril . . . . .	998	1003—1001
Rozs októberre . . . . .	888	890—889
Rozs májusra . . . . .	—	—
Zab ápril . . . . .	756	757—755
Tengeri május 1910 . . . . .	663	665—664

**Budapesti értéktőzsde.**

Az előtőzsde iránya gyenge volt, mert a belpolitikai hírek tartózkodásra készítették a spekulánsokat. A nemzetközi értékek lemorzsolódtak és kedvetlen hangulattal zárultak. A helyi piacon csak néhány kötés fordult elő. A készáru-piac és a járadékpiac csendes maradt.

**Szabás, varrás és minta rajzolásból**

alapos oktatást nyernek intelligens hölgyek özv. Knotty Kovácsné Silye Gabriella női szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás szeptember 15-től bármely napon, reggel 9-től 12-ig, délután 2-től 5-ig.

**Kossuth-utca 45. szám alatt.**

Egy tanfolyam 3-4 hónapra terjed s a tanító a beiratás napjától számítatik. Bentlakó növendékek felvételnek.

**SZULTÁN FORRÁS**

**A húgyhajtó és húgysavoldó vizek királya, bór- és dús lithion-tartalmu ásványvíz.**

Kiváló vegyi összetételük következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyagbajok eseteiben, valamint cukorbetegségnek, csúszos bántalmaknál; továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására

Igazgatóság: Budapest, IV. Ferencz József-rakpart 22.  
Kütfelkérlet: EPERJES.

Kapható Debrecenben mindenütt.

**Olcsó írógépek!**

Minden rendszertük, kitűnő állapotban jó állással adatnak el!!!

**„MERCUR“**

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat cégnél. Speciális javító műhely!!

**„Adler“**

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írású és legnagyobb átütő képességű

**IRÓGÉP**

kizárólagos képviselő: Debrecen és Hajdúmegyére

**KELÉKEK!!!**

valamennyi rendszerű író- és sokszorosító gépekhez!!!

Copying Office! gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5-40.

Debrecen, Arany János-utca 2. szám. 1213. Bejárta a II-ik kapun.

**Legjobb a Békési Róza „Márvány“ szín szappana**

Változás  
1395-1393  
1378-1374  
1179-1178  
1003-1001  
890-889  
757-755  
665-664



**Király kávéja mégis a legjobb.**

**Nagy csoda!!**

hogy sikerült egy óra gyár termékének egy részét megszerezni, és addig míg a készlet tart csoda olcsó áron árusítom. Serkentő óra 1 f. 30 Finom lapos acél és nikkelt óra 3 f. 30 feljebb. Női acél! és ezüst órák ugyszintén mindennemű



**fali órák**

csoda olcsó Gasparik F. óra és ékszer üzletébe, áron kaphatók Debrecenben, Hatvan u. 2. szám. Vidékre utárvétellel is. Kérem a cégre vigyázni. Viszonteladónak engedmény. 5874

Nagy Lajos hirdetési irodájából  
Csapó-utca 13.

**Olcsó vétel!**

Eladó szőlő a Sestakerkerten!

Ara 2400 forint!



A szőlő területe 605 négyszögöl a Sestakerkerten, a kőkapun bemenve, második járás 67 szám alatt van, kitért borteremű szőlő, téli és nyári lakásokkal ellátva, a téli épület tégeléből van építve, cseréppel van fedve, magában foglal 1 szobát, konyhát, a nyári épület, pedig zsindeyes. Van továbbá pince, jó vízü kut és egy lóra való istálló. 2097

Nagy Lajos hirdetési irodájából  
Csapó-utca 13.

**Orvos urak**

és

**Tisztelt fiákeresek!**

Eladó lucernának való föld a város alatt, a 8 ik kilométer jelzőnél, tehát kocsin menve mindössze 8 perc járásnyira! A szoboszlói uton

Ára

**Kétezer forint!**

Egyik szomszédja e kitűnő földnek özv. Öry Mihályné urnó, a másik szomszéd pedig Nagytiszteletű K. Tóth Kálmán ref. lelkész ur.

Területe 2 katasztrális hold és 1392 négyszögöl. 2095

Bővebb felvilágosítást nyújt az iroda.

**Molnár Ferencz Zádor Lajos utóda**  
Női divattermében.

Alkalmi vásár f. é. dec. 31-ig bezárólag, előnyös mérsékelt árakban.

**Csakis finom divateikkek!**

ugymint Costüm posztók, valódi gyapju, ruha és blouz szövetek, színes és fekete setymek.

**Női és gyermek felöltők** valódi szörme és plüsch kabátok, boák és muffok, gyapju selyem és csipke blousok, színházi paletok és schálak.

Múlt időnyről visszamaradt árúk félárban árusítatnak ki. 2073

**MIKLOS EMIL**

TŰZIFAKERESKEDŐ

JÓKAI-UTCA 28. SZÁM ALATT.

Pontos kimérésben és legjutányosabb árban házhoz szállít kitért elsőrendű száraz

**tűzifát.**

Megrendelések Nagy Samu dohánytőzsdéjében (városház épület) és a máv. fűtőháza mellett lévő tűzifa raktárában. Telefonon eszközölhető. 1942

Telefon 733. szám.

**Donogán és Somossy**

özégnél, Kistemplom bazár

Debrecen.

Megkezdődött a nagy

**„karácsonyi vásár“**

**Elsőrendű árak**

kerülnek eladásra leszállított árak mellett

Nagy Lajos hirdetési irodájából  
Csapó-u. 13.



**Akik házat akarnak venni!**

jutányosan és kedvező fizetési feltételek mellett! vegyék tudomásul hogy a

Csillag-utca 83. számú házeladó.

Évi lakbér jövedelme 400 frt. teljesen új épület, négy rendbeli lakosztályval és hozzávaló mellékhelyiségekkel. 2094

**karácsonyi idényre**

ajánlom becses figyelmébe az üzletemben rendezett kiállítást, ahol nagyválasztékban saját gyártmányu habsütemény, birsalma sajtból arabeszk, barack, csomoge. Patlenoe sütemény, madulás sütemény, likör és fondán karikák osokoládé alakok kaphatók, ezenkívül raktáron tartok

**karácsonyfa díszeket**

kis likörüvegeket, arany és ezüst szálak (7emeta) kis sörös üvegeket, csokoládé szivarokat és oigarettákat, salon cukorkákat legdiszesebben csomagolva és még sok szép és olcsó ajándéktárgyat

**RIESZ LIPÓT czúkrász,**

Piacz utoza 42. 2040

**SZABÓ LAJOS FIAI CÉG**

divatáróházában leszállított árak mellett a

**Karácsonyi vásár** folyamatosan van.

<b>Sport-flanel</b>	eddig 24 krajcár, karácsonyi ára	<b>17 kr.</b>
<b>Velour-Velez</b>	eddig 36 krajcár karácsonyi ára	<b>26 kr.</b>
<b>Mosó-delain</b>	eddig 42 krajcár, karácsonyi ára	<b>26 kr.</b>
<b>Francia-delain</b>	eddig 85-90 kr. karácsonyi ára	<b>50 kr.</b>
<b>115 cm. Angol-szövet</b>	eddig 80 krajcár karácsonyi ára	<b>50 kr.</b>
<b>110 cm. Divat-szövet</b>	eddig 160 krajcár karácsonyi ára	<b>90 kr.</b>
<b>Ruhaselymek</b>	eddig 2-3 frt karácsonyi ára	<b>1 frt.</b>

A többi föl nem sorolt mintázott, különféle egyszínű kelméknél 40-50%-os árengedmény.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Díja 10 szóig 40 fill., minden további szó 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fill.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beérkezik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

### LEVELEZÉS.

- SIKKES és szép asszonnyal vagy leánnyal szeretnék megismerkedni, kivel szabad időmet kellemesen eltölthetném. Leveleket „Patikus” jellegre főposta restante kérek. 5871
- „Elhagyatott” kívánt helyen levele van. 5869
- SZÉP kislánynak levele van a kívánt helyen. 5870
- „ZEPPELIN 30”-i Levelét kedden kaptam, tehát hétfőn nem lehettem ott Huszonharmadiki levelét egyáltalán nem kaptam meg. Kérek választ postán azonnal, ha lehet ajánlva, mielőtt elmegyek. 5864
- „Kétszer tettő”-nek levele van a főpostán. 5873
- „Antigene” levelét meg vegye át a kiadóban. 5878
- „Csak párosan szép az élet” jellegre levél van a kívánt helyen. 5879

### AJÁNLAT.

- MENYEPÉSZETI szaküzlet Löbl Gyula és Társa kávépérezés, Debrecen, Piac-utca 63. 4700
- A legjobb aromás zamatos kávék vevő előtt pörköltve kaphatók Királynál, Degenfeld-tér. 5845
- DISZNÓLÁSHEZ a legjobb rizst, fűszereket, hófehér sót, naponta frissen, villanyerővel darálva kaphatja Királynál, Degenfeld-téren, hol 1 Kg. mazsola 48 krajcar. 5844
- LEGSZEBBEN és a legjutányosab árban tisztít és javít úgy uri, mint női ruhákat. Sélyei József vegyszertári ruhatisztító, Péterfia-u. 42. Hatvan-utca 15. 5842
- NAGY ANTAL karpitosnál kész diványokat lehet kapni. Javításokat jutányosan vállal. Debrecen, Arany János-utca 38. 5818
- KÉT világos raktárnak alkalmas száraz, tiszta pincehelyiség kiadó, értekezhetni Arany János-utca 23. 5810
- 28 krajcarba kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelése Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 5750
- PRINCESS és directoir fazonhoz a legjobb szabású miederek olcsó árban Benyáts Emilnél kaphatók. 5751
- AROMÁS és zamatos pörkölt kávék kaphatók Félegyháznál. Villany üzemű kávé pörköltje a kirakatban, Piac és Miklós-u. sarok. 5749
- 200 drb sertésre való hizláló kiadó. Értekezni Löki Sándor vármegyei hajduval, Varmogyeháznál. 5738
- Női táskák és pénztárcák szép választékban kaphatók a Stern József és Testvére kefégyár r.-t. városi raktárában, Piac-u. 22. 5870
- „Katalin” szőlőtelep. Sajáttermésű borok korlátolt kimérése — kis mennyiségben, hordóból csapolva, nyílt edényben való eladása Rákóczi-u. 7. sz. alatt. Literje 64 fillértől 80 fillérig. 4774
- LEGDIVATOSABB blousok, kötények, alsó szoknyák, férfi, női és gyermek fehérneműek leszállított áron beszerezhetők Márton Gyula üzletében Piac-u. 9. Ujharsnyák kötése és fejelések elfogadtatnak. 4247
- HASZNÁLT butorokat veszen használt butorokat elad Tibayné. Kossuth-utca 41. 5867
- GRAMAFON zálogcédulát veszen Tybayné. Kossuth-utca 41. 5868
- HALÁPON 25 hold föld, 8 hold vetéssel kiadó. Meszena-utca 9 számmal értekezni. 5859
- URI háznál egy uri nő elvállalja reggeltől délig a megfőzést. Cim a kiadóhivatalba. 5857
- BÉJARÓ szakácsnének ajánljuk jó bizonyítványokkal középkorú nő. Hunyadi-utca 20. 5880
- FRISS teavaj érkezik naponta Bőszörményi István fűszerüzletében Petőfi-tér 12. 5872
- Disznó élést vállalatok, Kozma József Csillag u. 23. szám, 5827

### KERESLET.

- PÉNZTÁRNOKNÓ felvétetik, ki gyakorlattal bíró előkyben részesül, Félegyházy Jánosnál Piac utca 65. 5850
- Egy szoba előszoba a Piacon irodahelyiségnek bérbe kerestetik. Cim a kiadóban sziveskedni leadni. 4850
- ELVESZETT kedden este 6 és fél 8 óra között a Timár, Verbócy, Deák Ferenc, Piac vagy Szentanna-utcán egy fülbevaló részét képező egy nagyobb és egy kisebb brilliántból álló fityegő. Megtaláló kéretik Timár-utca 19 sz. alatt jelontkezni, hol illő jutalomba részesül.
- ÜGYES fiatal ember azonnali belépésre kerestetik Ganovfszky Lajos fűszer festék kereskedésébe. 5863
- FOGRÁSZSEGÉD jó munkás, azonnal beléphet, Belényesi fodorásznál, Hatvan-u. 17. 5861
- Jó karban levő stráf szekeret, egy ló elé megvételre keresek. Cim a kiadóhivatalban. 5860
- Mindenes cselédeleány keresztény uri házhoz 15-ére esetleg azonnali belépésre ajánljuk. Cim a kiadóban. 5858
- A Verbócy-u. 12 sz. házhoz egy házmestert fizetéssel azonnal felveszek. Ertekezhetni Simonffy-u. 19 sz. 5874
- ÜGYES géplakatos segéd felvétetik Szécsényi-u. 44. 5876
- GAZDASSZONYI állást keres fiatal asszony, kellő jártassággal, lehetőleg idősebb urhoz. Cim a kiadóban. 5875

- KITÜNŐ Bocskai-kerti óbor kissébb mennyiségben is eladó. Csapó 38. 5877
- EGY fodorássegéd felvétetik Varga József Nyugoti-u. 14 sz. 5881
- ASZTALOS tanulók felvétetnek Fekete és Kovácsnál, Tanító-utca 9. 5883

### ELADÁS.

- BETEGÁGYHOZ való asztal vasszerkezettel, lámpatartóval és egy író asztal olcsón eladó. Postakert 5 szám, 3-ik lakás az udvarban. 5720
- ELADÓ egy féregmentes jó karban levő divány Lorántfi 9. 5862
- SAJÁTTERMÉSŰ finom bor (ó és új) eladó. Szemere tanítónál, Rákóczi-utcán. 5732
- TANÍTÓ-U 6 számú ház eladó, van rajta 2 utcái és belső szoba hűlőn konyha, kamara, pince fűskamara, mellék épület. Ertekezhetni ugyanott. 5866
- SESTAKERT, nagyerdői járás 3-ik sz. szőlő 1525 k. két részben is eladó. Cim a kiadóban 5855
- Domb-utca 20 szám alatti házam két nagyobb lakással melyek egyike modern, eladó, Ertekezhetni Dr. Ujlaki Hugó ügyvédnél, Piac-utca 63. 5856
- EGY hegedű vonó és hur nélkül eladó. Postakert 5., 3-ik lakás.

**Csemegeszlőt** legnemesebb téli fajokban muskotálylival 5 kilót 4 koronáért, remek szép finom almát vagy körtét 3 koronáért, vékonyhéjú diót vagy óriás birset 2 és fél koronáért, óriás gesztenyét vagy lédus citromot 2 koronáért szállít Müller L. gyümölcskivitele Kiskunhalas

**Minden pénteken  
friss hal**  
kapható  
**Deutsch Lajos** fűszerüzletében  
Piac-utca 38.

17842 sz. 1909.

### Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei Temes-országos vásár folyó év vári Szent Miklós december 10-én december hó 16-ától bezárólag december hó 30-áig fog megtartatni. Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra dec. 16-tól csütörtökön reggeli 5 órától kezdve meg van engedve. Temesvárott, 1909. évi nov. hó 12-én. A városi főkapitányságtól  
2093 **Beé Ferenc**, főkapitány.

### Karácsonyi ajándék tárgyak

Legjobb órák



Legszébb ékszererek

Nagyválasztékban. Jótállással.  
**Kurián Gyula** óras és ékszerész  
Debrecen, Piac utca 42.

### Szebbnél-szebb

karácsonyi ajándék tárgyak

kiállítása:

**Kaszanyitzky  
Endre** főtéri üzletében.

Nagy Lajos hirdetési Irodájából  
Csapó-u. 13.

Eladó a Nyil-utca 26.

számu ház!

Nagyszerű vétel!

Ára mindössze 4200 ft!

A megvételhez 1500 forint

elegendő!



Nagyszerűen jövedelmez! Cserepes épület, öt rendbeli lakosztállyal, mellék-helyiségekkel, a ház utcai frontja olajos festékkel van befestve. 2096

Miután ezt a házat nagyon hamar elkapják, igyekezzenek a foglalót mielőbb letenni az irodában, mert aki legelőbb leteszi a foglalót, azé a ház!

MEGLEPŐ SZINTE CSODALATOS GYÓGYEREDMÉNYEKA

**APTAMÁSI**

LITHIUM-GYÓGYVIZ

gyomor-, vese-, hólyag és bélbántalmaknál valamint asthma bronchiale, köszvény és húgysavas diathesis eseteiben.

Kapható;

**Kontsek Géza**

fűszer és csemegé kereskedésében  
Debrecen, Kossuth utca. 860